
Мінскае і Гомельскае вучылішчы, вучылішчы культуры і 
мастацтваў, музычныя вучылішчы скіраваны на развіццё ма- 
стацкіх здольнасцсй навучэнцаў, стварэнне ўмоў для набыц- 
ця спецыяльных ўменняў, навыкаў, майстэрства, ведаў у ад- 
паведнасці з абранай спецыялізацыяй у мастацтве.

Навучальныя планы сярэдніх спецыяльных навучальных 
устаноў у значнай ступені скіраваны на практычнае засва- 
енне прафесій. Нагірыклад, па спецыяльнасці “інструменталь- 
нае выканальніцтва” (духавыя інструменты) з агульнай коль- 
касці 5003 гадзіны на спецыяльную (прафесійную) падрых- 
тоўку адведзена 4000 гадзін практычных заняткаў — пера- 
важная болынасць. 3 іх чвэрць (1050 гадзін) — на індывіду- 
альныя заняткі. П а спецыяльнасці “дэкаратыўна-прыклад- 
ное мастацтва” з агульнай колькасці 4680 гадзін на спецы
яльную (прафесійную ) падрыхтоўку адведзена 3227 гадзін 
практычных заняткаў.

Такім чынам, прафесійнае навучанне ў мастацтве ажыц- 
цяўляецца праз практычную мастацкую дзейнасць вучня ў 
час урока і поты м  завярш аец ц а непасрэдна вы хадам  да 
публікі.

В .М .У ш акова, 
дацэнт Беларускага універсітэта культуры,

Р .Ф .Ш аура,
прафесар Беларускага універсітэта культуры 

Н А  Ш ЛЯ Х У  Д А  П РА Ф ЕС ІЙ Н А ГА М АЙ СТЭРСТВА

П алажэнне аб педагагічнай практыцы студэнтаў непе- 
дагагічных ВНУ, якое праходзіць апрабацы ю  ў вучэбным 
працэсе Беларускага універсітэта культуры, адлю строўвае 
агульныя п атр аб аван н і да  яе арган ізац ы і і правядзення 
як аднаго з важных этапаў ажыццяўлення навучальнага пра- 
цэсу ў сістэме падрыхтоўкі спецыяліста вышэйшай школы.
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На аснове дадзенага палажэння распрацоўваюцца праграмы 
па кожнай сгіецыялізацыі, у якіх падкрэсліваюцца асаблівасці, 
характэрныя для профілю выкладаемых дысцыпдін.

П едагагічная  п ракты ка п раводзіц ц а ў адпаведнасці з 
тыпавымі вучэбнымі планамі ВНУ па спецыяльнасцях на базе 
вумэбна-выхаваўчых устаноў (агульнаадукацыйныя школы, 
сярэднія прафесійна-тэхнічныя, сярэднія спецыяльныя і пазаш- 
кольныя ўстановы, спецыялізаваныя школы і інш.), замаца- 
ваных за вышэйшай навучальнай установай тэрмінам на пяць 
гадоў.

М эта педагагічнай практыкі — падры хтоўка спецыялі- 
ста да самастойнай дзейнасці ў вучэбнай установе. У якасці 
асноўнай дам інанты  вы ступае неабходнасць зам ацавання, 
паглыблення і развіцця тэарэтычных ведаў, атрыманых сту- 
дэнтамі пры вывучэнні псіхалагічных, педагагічны х і спе- 
цыяльных дысцыплін. Асноўнымі прынцыпамі арганізацыі 
педагагічнай практыкі з ’яўляюцца:

— пераемнасць са зместавымі і працэсуальнымі бакамі 
навучання ў ВНУ;

—  адзінсгва і пераемнасць яе асабістых зместавых, ме- 
тадычных і тэхналагічных аспекгаў пры распрацоўцы і пра- 
вядзенні вучнямі вучэбна-вы хаваўчы х мерапрыемстваў;

—  сувязь і інтэрпрэтацыя тэарэтычных асноў педагогікі 
супрацоўніцтва з практы кай ажыццяўлення вучэбна-выха- 
ваўчай дзсйнасці. У якасці метадалагічнай падрыхтоўкі пе- 
дагогаў мэтазгодна выкарыетанне філасофскага палажэння 
аб узаемасувязі агульнага, спецыфічнага (тыповага) і канк- 
рэтнага, што садзейнічае аб’ектыўнаму раш энню комплекс- 
най праблемы ўдасканальвання вышэйшай прафесійнай аду- 
кацыі ў новых умовах.

Вызначэнне тэарэтычных асноў распрацоўкі зместу прак- 
тычнай падрыхтоўкі педагога ажыццяўляецца адносна тэо- 
рыі культуры ў філасофіі і тэорыі прафесійнай адукацыі ў пе- 
дагогіцы, прапанаваных у работах Р.Бернса, Д.Біндзі, Боаса, 
М .Латыш а, А .Ляўко, В.Ляднёва і інш.
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Абфунтаванне зместавых аспектаў ажыццяўляецца з апорай 
на тэорыю дзейнасці А .М .Лявонцьева, фарміраванне разумо- 
вых дзеянняў П.А .Гальперына, паэтапнага мадэліравання зме- 
сту вузаўскай  адукацы і А .Ц .Р астунова. В .А .С ласцёніна, 
Е.Э.Смірновай, Н .Ф .Талызінай, В.Я.Яхава, а таксама на кан- 
цэпцыю бесперапыннай адукацыі, прадстаўленую ў працах 
В.С .Абасавай, Н .А .А ітава, А .П .Уладзіслаўлева, А .П .Сман- 
цара і інш.

П ры распрацоўцы алгарытму функцыяніравання педагаг- 
ічнай практыкі студэнтаў у вышэйшай школе выкарыстоўва- 
ліся прадстаўленні аб складанасці і цэласнасці яе ў сістэме 
педагагічнай адукацыі, выказаныя ў працах В.А А бдулінай, 
В .К .Бабанскага, Я .П .Бедкіна, В.П.Беспалка, Н.В.Кузьміной, 
В.С.Ляднёва, А .В.Пятроўскага, В.А.Сласцёніна і інш.

Накіраванасць педагагічнай практыкі студэнтаў носіць у 
асноўным псіхолага-педагагічны характар, у тым ліку прый- 
мальна навукова-даследчая арыентацыя дзейнасці.

Для ажыццяўлення вучэбна-выхаваўчага працэсу абавяз- 
ковым з’яўляецца набыццё неабходных ведаў і ўменняў па 
адборы і структураванні зместу адукацыі. Будучы педагог 
павінен умець выконваць рэфлексію педагагічных уз-дзеян- 
няў, карэкціраваць паводзіны навучэнцаў. У сувязі з гэтым 
асобную важнасць набывае фарміраванне ў студэнтаў патрэ- 
бы самастойнага ажыццяўлення дадзеных відаў дзейнасці. 
Гэта дасягаецца пры вывучэнні цыкла псіхолага-педагагіч- 
ных дысцыплін і прымянення атрыманых ведаў, уменняў, на- 
выкаў з улікам канкрэтнага сацыяльна-прафе-сійнага фону.

Самастойнае правядзенне заняткаў, лабараторных, прак
тичны х работ і іншае садзейнічае прыцягненню будучых пе- 
дагогаў да ўдасканальвання, распрацоўкі і апрабацыі мето
ди к  і сучасных тэхналогій навучання. Пры падрабязным раз- 
гдядзе асноўных педагагічных працэсаў і з ’яў студэнты набы- 
ваюць веды і навыкі ажыццяўлення сістэмнага падыходу. Пры- 
мяненне ведаў з элементамі творчай інтэрпрэтацыі адбыва-
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ецца і ў працэсе правядзення пазавучэбнай дзейнасці. Іх твор- 
чае вы кары станне садзейнічае фарміраванню  прафесійнага 
педагагічнага майстэрства.

У  працэсе вы канання псіхолага-педагагічны х заданняў 
спецыяльных кафедраў студэнты атрымоўваюць навыкі пра
вядзення самастойных даследаванняў у галіне прафесійнай 
педагогікі. Аснову дадзенага вопыту складаюць практычныя 
ўменні ў праектаванні вынікаў наступнай дзейнасці. Логіку 
такой пабудовы можна лічыць універсальнай для любой пра- 
фесійнай галіны, а значыць, і нарматыўнай. Сутнасць нарма- 
тываў, якія рэгламентуюць дзейнасць педагога, вызначаецца 
зместам педагагічных функцый. Найбольш  значнай з іх, з пун
кту гледжання новай парадыгмы адукацыі, з ’яўляецца функ
ция праектавання. Вынікам дзейнасці ў адпаведнасці з ёй мо- 
гуць быць розныя нарматыўныя дакументы: прафесійна-ква- 
ліфікацыйная характарыстыка, вучэбныя планы і праграмы. 
Перш ы з іх вызначае ўзровень кваліфікацыі спецыяліста, аб- 
’ём прафесійных ведаў, навыкаў і ўменняў. Кваліфікацыйную 
характарыстыку можна лічыць абагульненай мадэллю буду- 
чай дзейнасці спецыяліста і выкарыстоўваць яе ў прафары- 
ентацыйных і вучэбна-метадычных цэнтрах (аб’яднаннях) па 
распрацоўцы педагагічных праектаў:

П раектаванне сістэмы педагагічнай падрыхтоўкі студэн- 
таў непедагагічных вузаў дапускае распрацоўку вучэбнага 
плана дысцыплін псіхолага-педагагічнага цыкла, праграмы 
кваліф ікацы йнага экзамена і палажэння або інструкцыі па 
правядзенні педагагічнай практыкі. Пералік і змест названых 
нарматыўных дакументаў абумоўлены патрэбай грамадства 
ў педагогах, ствараюць прадстаўленне аб іх і ўлічваюць маг- 
чымасці для іх фарміравання.

Тэарэтычнае забеспячэнне педагагічнай практыкі студэн- 
таў непедагагічных вузаў ажыццяўляецца пры дапамозе агуль- 
най педагогікі і псіхалогіі, псіхалогіі творчасці і методыкі 
выкладання спецыяльных прадметаў. Вучэбны план падрых-
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тоўкі спецыялістаў з дадатковай кваліфікацыяй педагога адю- 
строўвае аб ’ём вучэбнаі а часу, тзрміны і месца правядзення 
пракгыкі.

Тэарэтыка-метадычныя дысцыпліны павінны забяспечыць 
папераджальны характар навучання, аднак спецыфіку ўзае- 
масувязі тэарэтычнага і практычнага кампанентаў мэтазгод- 
на вызначыць канкрэтна па кожнай спецыялізацыі. Трэба 
ўлічваць сацыяльна-прафесійны фон, ва ўмовах якога вучэб- 
ныя прадметы аказваюцца запатрабаванымі.

Пры надвядзенні вынікаў выпускнога кваліфікацыйнага 
экзамену выяўляецца агульная карціна выпрацоўкі ў будучых 
педагогаў асноўных уменняў і навыкаў, здольнасцей да дас- 
ледчай работы , засваення тэарэтычных ведаў па спецыяль- 
ных дысцыплінах, агульнай педагогіцы і псіхалогіі, методы- 
цы выкладання спецыяльных дысцыплін.

Вынікі тэарэтычнай і практычнай педагагічнай падрых- 
тоўкі мэтазгодна ўлічваць пры вызначэнні магчымасці выгіус- 
кнікоў навучацца ў магістратуры і аспірантуры.

Папярэднія вынікі апрабацыі палажэння аб педагагічнай 
практыцы сгудэнтаў у Беларускім універсітэце культуры на
казал!, што даступнасць вышэйшай педагагічнай адукацыі 
могуць забяспечваць любыя навучальныя ўстановы. Мэтаз- 
годнасць такой падрыхтоўкі абумоўлена аб’ектыўнай патрэ- 
бай кожнай канкрэтнай прафесійнай дзейнасці ў педагагіч- 
ных ведах, а таксама запатрабаванасцю  педагагічных кад- 
раў.

Ш то тычыцца спецыялістаў з мастацкай кваліфікацыяй у 
сферы педагагічнай дзейнасці, то патрэба ў іх сёння вельмі 
вялікая. Агульнаадукацыйныя і спецыяльныя школы, прафе- 
сійна-тэхнічныя вучылішчы і вучылішчы з мастацкім ухілам 
не поўнасцю забяспечаны выкладчыкамі па дысцыплінах вы- 
яўленчага і дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва. Спецыялі- 
заваныя факультэты педагагічных універсітэтаў, якія рыхту- 
юць адпаведныя кадры, не вырашаюцьгэтую гіраблему на дад-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



зеным этапе. Таму спецыялізацыя “народныя рамёствы” Бе- 
ларускага універсітэта культуры, акрамя асноўнай кваліфі- 
кацыі, узяла на сябе адказнасць рыхтаваць спецыялістаў з 
д а д а т к о в а й  к в ал іф ік а ц ы я й  в ы к л а д ч ы к а  спецы яльны х 
дысцыплін. Гэта патрабавала ад кафедры пера-гдедзець не- 
каторыя пытанні нарматыўнай дакументацыі і ўвесці дадат- 
ковыя дысцыпліны псіхолага-педагагічнага блока, дзе асоб- 
ная ўвага стала ўдзяляцца арганізацыі і правя-дзенню педа- 
гагічнай пракгыкі. Асноўнымі базамі для правядзення педа- 
гагічнай практыкі з ’яўляюцца мастацкія і з мастацкім ухілам 
школы, а таксама сярэднія агульнаадукацыйныя навучаль- 
ныя ўстановы і мастацка-творчыя вучэбна-выхаваўчыя струк
туры, накш талт дзіцячых творчых цэнтраў рэспублікі. Педа- 
гагічная практыка для фарміравання і станаўлення будучага 
педагога з’яўляецца вельмі важнай і адказнай дамінантай у 
навучальным працэсе. М енавіта ў час педагагічнай практыкі 
замацоўваю цца тэарэтычныя веды, атрыманыя студэнтамі ў 
час лекцыйных, семінарскіх і практычных заняткаў па педа- 
гогіц ы , п сіхалогіі, м етоды цы  вы кл ад ан н я  спецы яльны х 
дысцыплін, выпрацоўваюцца ўменні і навыкі працы з класам, 
творчым калектывам, індывідуальна з вучнем, выхаванцам. 
Аднак даволі сціслага тэрміну пра'ходжання педагагічнай 
практыкі на працягу толькі аднаго семестра, як мы лічым, 
недаотаткова. Неабходны новыя падыходы ў вырашэнні праб- 
лемы забеспячэння арганізацыі і правядзейня педагагічнай 
практыкі ў непедагагічных вузах з улікам сучасных патраба- 
ванняў навучання і выхавання моладзі. Рэформа сённяшняй 
агульнаадукацыйнай школы і ўсяго адукацыйна-выхаваўча- 
га працэсу ў Беларусі патрабуе пошуку аптымальных шляхоў 
удасканальвання падрыхтоўкі спецыялістаў з педагагічнай 
кваліфікацыяй. I значэнне педагагічнай практыкі ў гэтым пра
цэсе адно з самых важных.
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